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мовчить. А що тоді з глобальною без-
пекою? Чи вона досі тримається на ви-
нищувачах, авіаносцях і наддорогих
ракетах? Я вас трохи засмучу. Ні. На
жаль. Але не зупиняюся на цьому.
Сподіваюся, ви читали, що я публі-
кував для вас.

10. Ми, українці, що воюємо за
власну свободу вже 10 років, бачимо
перемогу дуже просто. Нам треба от-
римати три базові відчуття.

11. Відчуття власної безпеки. Ми
маємо бути впевнені, що хоча б 100 ро-
ків на Україну ніхто не нападе. Ми хо-
чемо мати гарантію власної безпеки
для себе і своїх дітей. Це можна зро-
бити найшвидше найпростіше. Ук-
раїні потрібно вступити в НАТО. Або
зробити з України НАТО. Як наприк-

лад Ізраїль. Так, сьогодні альтернати-
ви НАТО немає. Спірне питання щодо
військових спроможностей НАТО.
Але альтернативи сьогодні немає. 

12. Ми маємо отримати відчуття
необмежених можливостей розвит-
ку. Будь-хто в Україні має мати необ-
межені можливості. А це – віднов-
лення післявоєнної України. Це те, про
що зараз багато розмов на Заході.
Але чи можливе відновлення без без-
пеки? Чи згоден інвестор вкладати
кошти в країну, де завтра може бути
знову війна? І тут я вас засмучу. Ні.
Ніяких довгих перспектив без безпе-
ки не існує апріорі.

13. Кожний українець має відчу-
вати, що він знаходиться у власній до-
мівці. Що він удома. Де він народив-

ся і виріс, де поховані його батьки і де
живуть його діти. У мирі і спокої.

Я прийшов сюди не критикувати
Захід чи НАТО. Я цілком розумію, що
Україні, навіть за Будапештським ме-
морандумом, ніхто нічого не винен.
Україна щодня б’ється за виживання.
Я лише хочу, аби Джордж Сантаяна
(американський філософ. – Ред.) не
мав рації. Аби ми, людство, у чиїх ру-
ках доля 21 століття, були розумними
і пам’ятали своє минуле, щоб не пе-
режити його в майбутньому.

Валерій ЗАЛУЖНИЙ,
Надзвичайний і повноважений

посол України у Великій Британії 
і Північній Ірландії,

Головнокомандувач ЗСУ
(2021–2024)

Досвід нашої боротьби буде ко-
рисним для всіх, хто шукає шлях
до миру. І шлях до миру також

може пролягати через війну.
«Si vis pacem, para bellum» – слова,

приписувані давньоримському істори-
ку Корнелію Непоту, на жаль, ідеально
підходять демократичному суспільству
навіть сьогодні, у 21 столітті. Якщо хо-
чеш миру, готуйся до війни. Так, це аб-
солютно правда. Це підтверджую я,
кому довелося бути в ролі Головноко-
мандувача Збройних Сил України, і весь
український народ, який дійсно засво-
їв це добре і болісно.

Коли я народився, минуло двад-
цять вісім років після закінчення одні-
єї з найжорстокіших і найкривавіших
воєн в історії людства. Коли я наро-
дився, вже не падали бомби на міста і
села, і танки не розчавлювали ґрунт і
все на ньому. Не було пронизливих зву-
ків повітряних сирен, не було автомат-
них черг.

Але сьогодні я молюся сам і прошу
всіх вас молитися і просити Бога, щоб
наші онуки ніколи не побачили того, що
бачили наші діди, що бачили ми і, на
жаль, наші діти. Заради цього не мож-
на припиняти боротьбу за право жити
навіть на хвилину. Зло поруч, і воно
прийшло вбивати.

Незважаючи на те, що найціннішим
багатством людства на планеті Земля
є здатність жити, майже вся її історія
пов’язана з війнами. Точніше, з убив-
ством людей. Ці війни, або точніше
вбивства, з часом, з точки зору мас-
штабу подій та кількості жертв, стали
безпрецедентними і набули статусу
світових воєн. Лише в минулому сто-
літті було два таких конфлікти – Пер-
ша та Друга світові війни, які в часі роз-
ділило трохи більше двадцяти років, і
які забрали життя близько 60 мільйо-
нів людей. Чи готове людство спокій-
но прийняти наступну війну за мас-
штабами страждань – Третю світову
війну? До певної міри це залежить від
нас, професійних військових, які зна-
ють про війну майже все. Адже саме
професійні військові ведуть війни і зна-
ють їхню справжню ціну. Ціну поразок
і перемог.

Звертаючись до подій 2022-2024
років десятилітньої війни між Україною
та Росією, ми повинні чесно розповіс-
ти людству, що відбувається і до чого
людство має бути готовим. Вільні і де-
мократичні нації та їхні уряди повин-
ні прокинутися і подумати про те, як за-
хистити своїх громадян і свої країни.

Ми готові поділитися всіма наши-
ми знаннями, досвідом і думками з
тими, хто не залишив Україну у важкі

часи і хто шукає миру і спокою для сво-
їх народів.

Отже, чому ця війна навчила нас,
українців, і особливо її повномас-
штабна складова, яка вихором увірва-
лася в наше життя 24 лютого 2022
року?

Перш за все, війн треба уникати!
Але якщо вона все ж таки прийшла, до
неї потрібно бути готовим. Саме го-
товність до війни слід розглядати як ве-
личезний комплекс заходів, який охоп-
лює не лише суто військові аспекти, а
й усі сфери державної діяльності.

Мабуть, найскладнішою і найваж-
ливішою складовою є готовність сус-
пільства, яка базується на чесній і про-
зорій комунікації між владою і народом.
Суспільство має погодитися тимчасо-
во відмовитися від низки свобод зара-
ди виживання. Сучасні війни, на жаль,
є тотальними. Вони вимагають зусиль
не лише армії, а й суспільства в цілому.
Політики можуть і повинні мобілізувати
суспільство. З цією метою комплексно
залучаються військові та інші держав-
ні ресурси. Серед таких ресурсів –
економіка, фінанси, населення та союз-
ники. Такі дії, звичайно, вплинуть на
політичні процеси в державі.

Таким чином, готовність до війни
визначатиметься не лише готовністю
армії відбити агресію, а й готовністю
суспільства протистояти ворогу.

По-друге, війну в жодному разі не
можна розглядати як частину внут-
рішньополітичного процесу. Війна – це
максимальна концентрація сил для ви-
живання. І тільки для цього!

«Війна – це просто продовження по-
літики іншими засобами», – сказав
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прусський генерал Карл фон Клаузевіц.
Тому дивно, коли в глобальному мас-
штабі війна в Україні, навпаки, формує
внутрішню політику в інших країнах,
що в кінцевому підсумку використо-
вується ворогами у власних цілях. Я пе-
реконаний, що війна за свободу в одній
країні має стати політикою виживання
демократії в інших вільних країнах.

Війна – це наука. Наука зі своїми за-
конами і правилами, які потрібно зна-
ти і вивчати. Використання війни у
власних цілях або спроба вплинути на
її хід у власних інтересах – це злочин,
який призводить до величезних жертв.

Демократичній армії, армії вільно-
го суспільства, завжди важко воювати
з армією феодала. Ворог вважає демо-
кратію нашою найбільшою слабкістю
і намагається всіляко її використати.
Фейки, брехня, знецінення національ-
них інтересів, невіра в керівництво – це
неповний перелік інструментів, якими
росіяни користуються вже понад десять
років, і демократичні суспільства ще не
знайшли методів протидії.

Ще в 5 столітті до нашої ери відо-
мий китайський мислитель Сунь-цзи
окреслив основні принципи війни, які
залишаються актуальними і сьогодні, і
будуть актуальними, доки люди керу-
ють війною. Однак це лише базові
принципи, які потрібно наповнити
зброєю, формами і методами її засто-
сування, арміями з їхніми структурами.
Саме в такій послідовності змінюєть-
ся війна.

Ретельно аналізуючи наш досвід,
підкріплений цифрами і фактами, я
розумію, що ми стоїмо на порозі не
лише величезної роботи, а й найго-
ловнішого – перед складним вибором.
Для нас, українців, це не лише дослід-
ження закону «виклик-і-відповідь» бри-
танського історика Арнольда Джозефа
Тойнбі. Не лише саме існування Росії
вже є загрозою. Сьогодні у нас вже є по-
вномасштабна і кривава війна, яка при-
вела нас до нового виклику – фізично-
го виживання.

Саме виживання нації визначаєть-
ся її вибором. Як відповісти на цей ви-
клик? Як вижити в умовах невизначе-
ності і суперечливості навколишнього
світу? Зараз ми повинні усвідомити, що
від нас, українців, залежить, чи будемо
ми жити і чи буде у наших дітей май-
бутнє.

Без сумніву, історія сьогодні ще
раз дає українському народу шанс. У хо-
лодну ніч 24 лютого 2022 року, коли
весь світ насолоджувався мирним жит-
тям і ніжився в теплих ліжках, україн-
ці нагадали собі, чия кров тече в їхніх
жилах, і вступили в запеклий бій з од-
вічним ворогом. Ціною життя звичай-
них українців ми виграли шанс для
себе. Шанс не просто продовжити спо-

конвічну боротьбу, а шанс перемогти.
Це коштувало нам дорого – багато
життів кращих синів і дочок. Це була
лише відправна точка.

Дуже швидко ми зрозуміли, що ви-
тримати удар, дати гідну відсіч ворогу
– це лише початок більш складного ета-
пу протистояння, який полягає в тому,
щоб знайти свій особливий шлях до пе-
ремоги. Саме пошук цього особливого
шляху привів нас до розуміння вже
осяжних контурів революційних змін,
перш за все у військовій справі. Як не
дивно, але цілком логічно, що саме ці
зміни, винайдені на полях битв росій-
сько-української війни, ймовірно, ви-
значатимуть обриси воєн і військового
мистецтва у 21 столітті. І найголовні-
ше – вони стануть фундаментом всієї
глобальної системи безпеки майбут-
нього. Ще донедавна можна було впев-
нено сказати, що безпілотні системи є
головною причиною змін у стратегіях,
формах і методах застосування. Але вже
сьогодні, мабуть, необхідно ввести в по-
няття нової стратегії ведення війни
більш широке поняття – технології.

Війна, яка прийшла до нас у 2014
році, кардинально відрізняється від
тієї, що увірвалася в наше життя 24 лю-
того 2022 року. Хоча вона і базувалася
на концепціях 2014 року, вона вже
була іншою і швидко вичерпала наші
сили в травні 2022 року. Саме інтен-
сивність бойових дій змусила нас від-
новити рівень початку 2022 року, а не-
обхідність вижити на полі бою приве-
ла нас до іншої війни, з якою ми зіт-
кнулися влітку 2023 року. Воюючі сто-
рони на деякий час зупинилися в по-
шуках нової зброї, і доречно було б шу-
кати нові форми застосування новітніх
технологій. Саме винайдення нових
методів застосування логічно призвело
б до змін у структурі підрозділів, заго-
нів і Збройних Сил в цілому.

Саме такий рух є науковим і ро-
зумним. Розвиток технологій впливає на
форми їх застосування, і лише нові фор-
ми застосування впливають на струк-
туру воюючих армій. Ця тенденція не-
минуча і буде продовжуватися.

Технології – як сукупність не лише
інноваційних рішень, а й комплекс за-
ходів з розробки, наукового супроводу,
навчання, розвитку доктрин, які змінять
ситуацію на полі бою в умовах існую-
чих переваг ворога у військовому по-
тенціалі та ресурсах. Простіше кажучи,
сьогодні ми вже винайшли спосіб бо-
ротися і перемагати сильніші армії у 21
столітті. Очевидно, саме технологія
повинна забезпечити стійкість україн-
ської нації.

Водночас я абсолютно згоден, що
російсько-українська війна ще не є
війною майбутнього. Це лише війна пе-
рехідного періоду. Але саме наша вій-

на формує нові правила. Ми, українці,
своєю кров’ю і жагою до перемоги фор-
муємо нові патерни нової війни. Війни,
яка стане війною майбутнього.

Ми повинні визнати, що жага ви-
жити на полі бою є чи не головною при-
чиною пошуку шляхів вдосконалення
зброї. Поєднання таких факторів, як об-
меженість ресурсів, відсутність на-
лежної підтримки, неможливість зосе-
редитися на виробництві традиційних
засобів боротьби призвело до значних
змін на полі бою російсько-україн-
ської війни. Фактично розпочався но-
вий етап у формах і методах ведення
бойових дій. Ми бачимо, як науково-
технічний прогрес привів у рух колесо
історії і привів на поле бою технології,
які, ймовірно, стануть вирішальними в
цій війні і, найголовніше, стануть ос-
новою глобальної безпеки майбутньо-
го. Від нас залежатиме, хто швидко опа-
нує ці технології – демократичний світ
чи світ тиранії.

Війна – це про ресурси і час. Якщо
розглядати технології як ресурс, то на
сьогоднішній день через різні причини
ні Україна, ні Росія не зможуть само-
стійно опанувати їх у найближчому
майбутньому. Це означає, що єдиним
виходом може бути збільшення кіль-
кості людських ресурсів, залучених до
бойових дій. При цьому технології че-
катимуть на сміливих і здатних їх опа-
нувати. Хто їх опанує, той і вирішить
питання глобальної безпеки.

Важко сказати, як розвиватиметься
ситуація в майбутньому. Одне можна
сказати напевно – тиранам постійно по-
трібна буде війна для внутрішнього ви-
користання як інструмент утримання
влади. Решта повинні будувати надій-
ний захист від них.

Сьогодні, як ніколи раніше, саме в
Україні знаходять способи виживання
і створюють технології. Але з очевид-
них причин вони не можуть масшта-
буватися. З іншого боку, наші партне-
ри мають ресурси, але немає приклад-
ного та практичного поля для їх ви-
пробування. Тільки разом ми зможемо
ефективно використовувати ресурс, бо
час вже не працює на нас.

«Дотримання вчорашніх правил
війни не призведе до сьогоднішніх
(або завтрашніх) успіхів. Саме усві-
домлення цього може врятувати бага-
то життів. Ми повинні почати бороти-
ся з наслідками нових правил війни».
Я взяв цю цитату од відставного аме-
риканського генерала Стенлі Маккріс-
тала. А потім у нього були такі слова:
«якщо ні, ми всі відстанемо».

Але я б сказав більш категорично:
інакше ми всі помремо.

Лондон
22 липня 2024 року


